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Apertura Lavori ore 09:29 

 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Do la parola al Segretario per l’appello. Prego Segretario. 

 

SEGRETARIO MICHELE FRANCHINO 

 

Commissione accesso agli atti del 25/10/2023.  

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE – MICHELE FRANCHINO 

 

Passalacqua Gaspare,    presente;   

Rodriquez Mario,    presente; 

Accardi Michele,     presente; 

Alagna Bartolomeo Walter,  assente; 

Cavasino Pietro,    presente; 

Di Pietra Gabriele,    assente; 

Fernandez Felice Massimo,  presente; 

Fici Nicola,     assente; 

Genna Rosanna,     presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan,   assente; 

Orlando Leonardo,     presente.   

 

SEGRETARIO MICHELE FRANCHINO 

 

Siamo in numero legale, la seduta è valida ed è aperta. La parola 

al Presidente.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Grazie Segretario. Se è arrivata della posta lei è autorizzato ad 

andare a stamparla e poi per favore mi deve di nuovo tentare di 

contattare telefonicamente la dottoressa Basiricò che oggi era in 

audizione, grazie. Aspettiamo il Segretario che scende dalla 

stampa e poi approveremo i verbali che sono arrivati, le 

trascrizioni dei verbali numero 71 dell’11, 72 del 16 e 73 del 18 

di ottobre. Manca quello della seduta del 23 di ottobre. 

Buongiorno di nuovo, scusate la pausa, intanto è arrivata una nota 

della dottoressa Basiricò che era convocata per oggi, una nota in 

cui dice che non può intervenire perché aveva una riunione già in 

programma importante, improrogabile, e che è disposta a ritornare 

in qualsiasi altro momento previo concordarla. Ora su questo ci 

ritorniamo. La nota è arrivata credo ieri sera Segretario, quando 

ha detto lei? (voci fuori microfono) Ieri pomeriggio. E poi è 

arrivata un’altra nota, concorso pubblico per assunzione a tempo 

determinato per esigenze temporanee stagionali numero 8 agenti di 

Polizia, ottava commissione Comune Marsala, vi scrivo per 

richiedere maggiori informazioni riguardo il metodo valutativo del 

concorso pubblico per l’assunzione a tempo determinato… questa la 
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giri al Segretario Generale (voci fuori microfono). Signori, sono 

arrivati i verbali trascritti che come sapete sono trascrizioni 

complete ormai delle sedute, sono arrivati i verbali 71 dell’11 

ottobre, 72 del 16 ottobre e 73 del 18 ottobre. Li approviamo? 

(voci fuori microfono) Sì, sono tutti quelli registrati. 

Segretario, approvati i verbali all’unanimità. (voci fuori 

microfono) No, ma non ci sono più le assenze e le presenze, ormai 

con in Consiglio Comunale funziona. Sono tutte trascritte, non ci 

sono più possibilità di errore. Io volevo dire una cosa intanto, 

Segretario noi abbiamo mandato, io ho rimandato al Segretario 

Generale e di nuovo al Sindaco la richiesta dei documenti per 

quanto riguarda le lettere dell’Assessore Aricò. Il Sindaco 

abbiamo mandato questa lettera noi il 2 di ottobre, non ha dato 

ancora risposta, quindi io volevo sollecitare (voci fuori 

microfono). Sì, il 2 di ottobre, protocollo numero questo. La 

voglio reiterare, e per conoscenza al Segretario Generale. Poi 

c’era quest’altra cosa che avevamo mandato noi al comandante dei 

Vigili Urbani il 25 luglio in cui richiedevamo il numero delle 

multe che erano state fatte in base al controllo tramite 

telecamere per l’abbandono dei rifiuti. Questo numero non ci è 

stato riferito, quindi per favore reiteriamo pure questa richiesta 

del 25 luglio, aggiornata alla data di oggi. Poi un’altra cosa, 

intanto la parola al Consigliere Orlando, prego Consigliere.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Segretario, buongiorno a tutti. 

Presidente io non riesco a capire qual è la differenza tra una 

telefonata tra lei e il dirigente e viceversa, il dirigente e lei, 

perché se buon uso e costume vuole che noi prendiamo accordi con 

la dirigente per la convocazione non capisco perché la dirigente 

deve inviare una mail di pomeriggio quando noi non siamo in seduta 

di commissione e non avvisarla dell’incontro per oggi. Dico noi 

dobbiamo invitare la dirigente, dobbiamo concordare 

telefonicamente, dobbiamo comunicare. Dico lo trovo io scortese 

intanto nei confronti dell’intera commissione perché poteva fare 

una telefonata a lei, oggi noi siamo venuti qui in commissione 

perché sapevamo della convocazione della dirigente, invece ci 

ritroviamo sempre poi dall’oggi al domani a parlare di tutt’altro 

quando eravamo pronti tutti per affrontare la tematica che è 

l’impiantistica sportiva, i finanziamenti e quant’altro. Ora dico 

che ci dia lei, le mandiamo un’altra mail in risposta a quella che 

ha inviato lei e ci facciamo dare la disponibilità dalla 

dirigente. Io non sono zerbino di nessuno, e presumo che nemmeno 

lei. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Consigliere Orlando, lei dice bene però ad onor del vero diciamo 

che non era stata concordata questa seduta telefonicamente, 

avevamo mandato un’email anche noi, cioè non avevamo trovato un 

accordo telefonico con la dirigente. Ad onor del vero, per quello 
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che è giusto. Quindi che la dirigente magari nel momento in cui ha 

visto la posta ha mandato, tra l’altro l’abbiamo mandata noi 

lunedì per mercoledì, quindi non erano tanti giorni di (voci fuori 

microfono). Comunque dico le mail funzionano e diciamo 

ufficialmente sempre avviene tramite mail la convocazione, 

telefonicamente è un fatto di cortesia che devo dire è mancato 

anche da parte nostra, da parte mia in questo caso. Volevo dire 

una cosa invece: su questo argomento ovviamente so che ieri in 

commissione accesso agli atti ne avete parlato, sul discorso 

dell’apertura dello stadio, o no? (voci fuori microfono) Non avete 

parlato dello stadio? Se qualcuno ha qualche dichiarazione da dire 

perché io poi, possiamo ora telefonare di nuovo alla dirigente per 

venire la prossima settimana. Io non ci sono la prossima 

settimana, mi devo assentare una settimana, dico dovremmo fare lo 

stesso il calendario delle audizioni insomma, casomai c’è il 

Vicepresidente insomma per tenere viva la cosa. Noi chiameremo ora 

la dottoressa Basiricò, eventualmente manderemo un messaggio 

Franchino, si chiederà la disponibilità nei giorni o lunedì, 

mercoledì è festa forse, mercoledì non c’è commissione (voci fuori 

microfono). Se lunedì può venire, sennò la rinviamo a lunedì 

l’altro, io sarò qua diciamo dalla settimana del 6 in poi, 4, 5, 

quello che è. Se qualcuno ha notizie sullo stadio in merito a 

quello che stavamo facendo può anche prendere la parola. Se ci 

sono notizie rispetto a ieri, delle novità sull’apertura perché 

ieri, quando è stato, lunedì il Segretario aveva detto, io avevo 

qualche dubbio gli ho detto sul discorso che bastava semplicemente 

la comunicazione e non la commissione pubblici spettacoli. Il 

Segretario ha detto che aveva sentito la Basiricò e non c’era 

bisogno, bastava inoltrare tutte cose. Ora poco fa dal Consigliere 

Rodriquez fuori microfono ho sentito dire che invece bisogna 

riunire la commissione. Se avete notizie le dite sennò altrimenti 

le rinviamo alla presenza della dottoressa Basiricò. Prego 

Consigliere Rodriquez.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, grazie Presidente. Come ha detto lei ieri abbiamo avuto qua in 

commissione sport l’Assessore Bilardello dove ci ha riferito che 

praticamente l’altro ieri è venuta la Questura insieme con il 

commissariato a vedere tutte quelle prescrizioni date illo 

tempore, che erano tutte a posto, ora si aspetta la commissione 

pubblici spettacoli che dia l’autorizzazione a fare eventualmente 

le partite a porte aperte. Questo ho capito, se c’è qualcuno che 

mi vuole replicare, casomai lo faccia. Grazie.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Il Presidente commissione allo sport Massimo Fernandez, prego, ne 

ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 
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Grazie Presidente, colleghi. Allora, qualcuno di voi era pure 

presente, abbiamo ascoltato l’Assessore e praticamente ci diceva 

che l’altro ieri è arrivata la Questura e che si aspetta ora da un 

giorno all’altro soltanto l’autorizzazione. Però la cosa che non 

capisco io è se è venuta la Questura, ora la Questura che deve 

fare, deve mandare il risultato di questo sopralluogo alla 

commissione? Penso che non sarà così. Una volta venuta la Questura 

io penso che (voci fuori microfono). Sì, sì, l’altro ieri dalla 

Questura (voci fuori microfono). Siccome io sono andato via poi se 

ricordate, ieri, non capisco qual è la connessione tra la Questura 

e la commissione dei pubblici spettacoli (voci fuori microfono). 

Non lo so, dico funziona, perché non so nemmeno io come funziona: 

la Questura darà il risultato alla commissione o si deve chiamare, 

si deve comporre qua (voci fuori microfono)? Questo è stato detto 

comunque, che è stato fatto il sopralluogo da parte della Questura 

e che a giorni si sa il risultato.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Prego Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sì Presidente, grazie. Ieri noi in audizione come è stato detto 

abbiamo avuto l’onore e il piacere di avere l’Assessore Bilardello 

dopo tanto tempo. Ha relazionato su quello che è l’impiantistica 

sportiva in città, omettendo diversi impianti sportivi, ma se 

parliamo nello specifico dello stadio municipale ha comunicato che 

la Questura di Trapani ha fatto un sopralluogo insieme alla 

dirigente e agli uffici tecnici, che gli uffici tecnici hanno 

inviato il fine lavori di tutte quelle prescrizioni verbali che il 

dirigente Basiricò ha avuto tramite la Questura dicendo che sono 

state ottemperate, anzi hanno fatto qualcosa in più. Allo stesso 

tempo ha dichiarato che adesso, avute tutte le autorizzazioni alla 

comunicazione definitiva da parte della Questura, che dovrebbe 

essere riconvocata la commissione pubblici spettacoli perché 

ovviamente allo stato attuale lo stadio potrebbe riaprire 

tranquillamente, ma a porte chiuse. Perciò da quello che diceva 

l’Assessore vi si deve convocare di nuovo la commissione pubblici 

spettacoli per l’accesso al pubblico all’interno dello stadio.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Quindi i miei dubbi che sollevavo al Segretario Comunale erano 

reali, invece il Segretario Comunale aveva detto che con la 

Basiricò che non c’era bisogno, è trascritto tra l’altro, non 

c’era bisogno della commissione. Quindi della commissione c’è 

bisogno, e fa piacere saperlo (voci fuori microfono). Nella 

commissione tra l’altro… Segretario una cortesia, ha i documenti 

dello stadio lei, sopra? Perché nelle commissioni pubblico 

spettacolo ci dovrebbe essere pure il rappresentante del 

commissariato mi pare, della Questura, tra i convocati, è giusto? 
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Prefettura, tutti, ma sicuramente c’è il commissariato tra tutte 

le figure. Dico così, per rimembranze di quando facevo 

l’amministratore, perché vede, quello che è emerso lunedì, dice 

una riflessione, non è niente di personale rispetto ai 

protagonisti, però che i dirigenti non sappiano che bisogna fare 

la commissione pubblici spettacoli o meno io credo che sia un 

fatto da sottolineare, è giusto? Perdonatemi colleghi, perché dico 

l’Assessore tra virgolette può essere scusato perché l’Assessore 

non è che è un tecnico, può essere chiunque e non è tenuto a 

sapere questa cosa, potrebbe non saperlo per mille motivi. Non è 

un amministratore. Ma che i dirigenti non sappiano che in un caso 

del genere va convocata la commissione pubblici spettacoli secondo 

me è un fatto così, che va sottolineato. Tra le altre cose si 

possono anticipare i tempi perché, Consigliere Fernandez, si 

possono anticipare i tempi perché quando mi ricordo facevo anche 

io parte di un’amministrazione, quando si sapeva che i lavori 

sarebbero finiti il 18, già lo sapevi perché erano i tuoi uffici 

che ti davano garanzie, tu aggiungevi due tre giorni e già mandavi 

una settimana prima per il 22 la convocazione della commissione, 

dimodoché erano di nuovo tutti presenti, non poteva scappare 

nessuna e diciamo si accorciavano i tempi perché se io devo finire 

i lavori, poi non so se la devo chiamare, se la devo convocare, 

per convocarla c’è bisogno per tutti gli enti un buon periodo di 

tempo, di parentesi di tempo (voci fuori microfono). Quindi il 

discorso siamo sempre là: senza voler addossare colpe siccome 

quelli del calcio credo che abbiano, cioè ormai i cantanti 

verranno la prossima estate per usufruire dello stadio penso, ma 

il Marsala Calcio ha già alcune partite, voi che siete informati 

meglio di me perché seguite lo sport, già hanno fatto alcune 

partite fuori casa, cioè erano in casa e non hanno potuto giocare 

con il pubblico, è giusto? Con il pubblico no. Ora dico quindi se 

c’è un’organizzazione che segue le cose per bene, le cose si 

anticipano. Qua ancora da quello che capisco, se lunedì non sapeva 

il dirigente Basiricò, a detta del Segretario Generale, erano 

convinti che la commissione non andava convocata, questi l’avranno 

convocata forse dopo la Questura presumo, per questo vorrei 

parlare, la dottoressa Basiricò è importante che venga sempre 

audita, è giusto? (voci fuori microfono) Sì, però che tutti diano, 

perché ci sono i Vigili del Fuoco, cose, quindi non è che la puoi 

convocare oggi per domani (voci fuori microfono). Ma da quello che 

io credo la Questura lo può dare anche in quella sede. Cioè la 

Questura per iscritto può farlo, è come noi, facciamo una 

commissione e dichiariamo quello che dobbiamo… se abbiamo delle 

osservazioni in quella sede le facciamo, se dobbiamo avallare 

invece i lavori (voci fuori microfono). Quindi per quanto riguarda 

la questura diciamo da un sopralluogo, ma non c’è nemmeno niente 

per iscritto da quello che capisco. Comunque Segretario io la 

incarico di tentare di mettersi in contatto con la dottoressa 

Basiricò, ed eventualmente dare la data di lunedì 6 novembre alle 

10:30 se ci dà la disponibilità di venire in audizione, 

cortesemente ricordandosi di produrre, se lo può fare anche prima, 

di trasmettere prima i documenti che avevamo richiesto insieme 
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all’audizione. Va bene Segretario? La ringrazio. Chiedeva di 

parlare il Consigliere Orlando, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente, la tecnologia avanza e noi siamo al passo con i tempi: 

questa è la dichiarazione dell’Assessore Bilardello, gliela faccio 

ascoltare. (viene riprodotto un file audio) Perciò significa che 

fino al 2021 c’era la commissione pubblici spettacoli, ad oggi 

deve essere di nuovo riconvocata. Ci saranno altri passaggi 

successivi dico ma (voci fuori microfono). Sì, subito dopo.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Volevo aggiungere a queste considerazioni una cosa, così per 

quello che ricordo, può darsi pure che mi sbaglio però penso di 

no. Che io ricordi rispetto al 2018 a cui faceva data l’Assessore 

se non erro, ma forse anche Fernandez essendo nel mondo del calcio 

se lo può ricordare meglio di me, perché io non mi occupavo di 

questa cosa, però essendo in amministrazione mi ricordavo dei 

cenni, parlando con l’allora presidente della commissione pubblici 

spettacoli Peppe Fazio. Credo che nel 2018 il problema maggiore 

sia stato dato dalla curva se non sbaglio, strutturalmente 

parlando. Infatti perché poi si è passati dalla provinciale alla 

comunale, si è ridotto il numero dei posti, siccome la curva ha 

bisogno di un intervento strutturale importante a livello 

finanziario economico, a cui si può sempre, assolutamente se uno 

vuole 7-8000 posti, non so quanti, le dico la verità, però dico 

per questo si è passati alla commissione consiliare e lo stadio si 

è aperto perché si è estromessa la curva diciamo… mi sbaglio 

Consigliere Fernandez? Non penso, giusto? Mi pare che così 

dovrebbe essere, e si è passati alle valutazioni comunali perché 

si era sotto i 5000 posti e lo stadio ha avuto tutte quelle 

prescrizioni che consentivano di aprire lo stadio sotto i 5000 

posti, ma erano state tutte esaudite perché ci sono state le 

commissioni che poi hanno dato il parere per essere fruito lo 

stadio sotto i 5000 posti (voci fuori microfono). 

(incomprensibile) per mille posti e poi esatto, esatto, quindi il 

pubblico si era riuscito, estromettendo (voci fuori microfono). 

Non era diviso, potevano girare e succedere tafferugli (voci fuori 

microfono). Però è indiscusso, dico a tutti i miei colleghi, è 

indiscusso che ci vuole (incomprensibile), è indiscusso che le 

prescrizioni che hanno fatto adesso sono le stesse di settembre 

2022, cioè i vetri, i rubinetti, i bagni, il muretto, sono le 

stesse ed è indubbio che l’ufficio tecnico dalle carte che abbiamo 

letto ha saputo di queste cose solamente dopo maggio del 2023, 

nessuno gliele ha comunicate, è giusto? Noi abbiamo esaminato le 

carte, sia lei Fernandez che noi, è giusto, dico che è in questa 

commissione, quindi le abbiamo le carte. Quindi dico secondo me 

c’è un’impreparazione un po’ diciamo trasversale che riguarda sia 

gli uffici che la parte politica (voci fuori microfono). Ma queste 

che hanno fatto ora si parla di qualche migliaio, cioè in un anno 
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un migliaio… Sì, però io dico una cosa, (voci sovrapposte) però 

dico piuttosto che inventare, perché io questo ho notato nelle 

audizioni dei vari personaggi che abbiamo avuto in commissione. 

Piuttosto che, come si dice in gergo sportivo, buttare la palla in 

tribuna e dare scuse che non hanno né capo né coda ammettere gli 

errori è sempre un gesto di intelligenza secondo me, invece non 

c’è stato da parte di qualcuno, anzi hanno cercato di rispondere e 

lì si è creato l’inceppo tra noi e l’amministrazione. (voci fuori 

microfono) Perché è giusto, quello che è successo è stato il fatto 

che si è creato, siccome da questa parte tutti i componenti del 

Consiglio Comunale non è che siamo tanti cretini, magari non 

saremo preparatissimi ma non siamo manco cretini, quindi dico il 

fatto che ci abbiano ribaltato la frittata ha creato questa cosa, 

ed è secondo me un atto intellettualmente scorretto quello che ci 

è stato proposto dall’amministrazione, le scuse che sono state 

portate, insieme agli uffici attenzione, non è che gli uffici 

hanno ragione e l’Assessore ha torto. Diciamo che in linea hanno 

sbagliato tutti e due, però alla fine diciamo tutto questo 

ambaradan, anche la discussione che noi abbiamo avuto lunedì 

scorso alla fine alla città che cosa gliene frega? Noi dobbiamo 

cercare di fargli aprire questo stadio. Ora l’hanno saputo che c’è 

la commissione da fare? Che la convochino. Cioè è passato più di 

un anno da questo e noi lo sappiamo tutti qua dentro, non c’è uno 

che non lo sa, che questi problemi potevano essere risolti l’anno 

scorso, senza dubbio. (voci fuori microfono) Esatto, esatto. (voci 

fuori microfono) Prego Consigliere Orlando.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente Fernandez, io non ripeto le parole che ha detto lei non 

per, perché poi sembra che, ormai questa amministrazione è brava a 

metterci l’uno contro l’altro. Sa perché non intervengo, perché 

lei è il Presidente della sesta commissione sport, non accesso 

agli atti, e se il dubbio nasce dalla sesta commissione è un fatto 

alquanto strano. Dico se lei ripete questo discorso del 2018, dico 

noi dobbiamo mettere un punto e ripartire da zero, ma lo dobbiamo 

fare tutti insieme perché se ribadiamo sempre il fatto del 2018 è 

un fatto che è errato perché lo stadio fino al 2021 era aperto, le 

prescrizioni c’erano, ma le ricordo e ricordo a me stesso che 

questa amministrazione si è insediata nell’ottobre del 2020. 

Dall’ottobre 2020 al 13 maggio 2023 non hanno fatto nulla. È 

inutile che noi parliamo delle prescrizioni emanate, date, dico 

più volte noi abbiamo detto in commissione, quando la presiedevo 

io e poi successivamente lei, più volte noi abbiamo invitato gli 

Assessori al ramo, li posso ricordare tutti: Gandolfo, Alagna, 

Ruggieri, Tumbarello, Bilardello, dicendo di intervenire con somme 

specifiche per quanto riguarda l’impiantistica sportiva. Risulta 

che hanno fatto interventi allo stadio? No. Gli abbiamo dato le 

soluzioni? Sì. Non l’hanno fatto, perciò di conseguenza è inutile 

che noi parliamo ancora del 2018, noi dobbiamo affrontare il 

problema da ottobre 2020 ad oggi. Il passato è passato e noi siamo 

fermi ad avere lo stadio non agibile, la piscina comunale non 
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agibile, la tribuna dello stadio di Strasatti non agibile, la 

palestra di Strasatti chiusa, la palestra… noi abbiamo sette 

impianti sportivi, su sette mi vuole dire lei come Presidente 

della commissione quali sono gli impianti idonei? Nemmeno uno. Sa 

quanti bilanci abbiamo votato? Tre. Sa quante somme abbiamo 

impegnato? 800.000 euro. Sa quante somme di importi straordinari 

sono stati impegnati? 300.000 euro. Con 1.100.000 euro di bilancio 

di questa amministrazione noi non abbiamo un impianto efficiente. 

Aggiungo palestra Grillo ultimata, definitiva, funzionale, ancora 

chiusa. Dico ma di cosa dobbiamo parlare? Se dobbiamo parlare noi 

del 2018 e della precedente amministrazione parliamo della 

precedente amministrazione, però di fatto dico le responsabilità, 

e quando dico io che ogni tanto qualcuno di noi deve fare mea 

culpa e sono stato, Consigliera Genna ricordo quando dissi questa 

cosa in Consiglio Comunale lei si è come si suol dire, tra 

virgolette traballata un po’. Dico dobbiamo fare mea culpa perché 

in parte le responsabilità, non amministrative, ma quelle che sono 

in capo al Consiglio Comunale le abbiamo pure noi, tant’è vero che 

io insieme a lei e ad altri, e presumo che lei su questa cosa mi 

appoggerà, all’interno del DUP fare un emendamento per destinare 

le somme del piano triennale e del bilancio per ogni singolo 

impianto. Per come sta facendo l’Assessore Agate, per alcuni va 

bene, per altri no, all’interno del DUP ha calato quelle che sono 

le somme dell’imposta di soggiorno destinando 100.000 euro ai 

servizi pubblici locali, 100.000 euro per gli eventi nazionali, 

100.000 euro per quello. Dico purtroppo questa amministrazione, 

scusatemi utilizzo il siciliano, avi bisognu di essiri pasciuta, 

c’è poco da fare, ha bisogno di essere indirizzata perché non ha 

la capacità di prendersi le responsabilità affinché possano 

decidere su un impianto perché devono accontentare tutti, non 

possono dire no a Paolini, non possono dire no a Strasatti, non 

possono dire no allo stadio, non possono dire no alla pallavolo, 

non possono dire no al palazzetto dello sport, e noi ci ritroviamo 

oggi con gli impianti non efficienti perché non sanno dire no, 

perché hanno iniziato i lavori al fortunato Bellina e li hanno 

sospesi per completare i lavori allo stadio; hanno finito i lavori 

allo stadio e devono entrare alla palestra perché, questione di 

giorni, appena ci sono le prime piogge non può giocare più nessuno 

al palazzetto dello sport, e glielo posso mettere per iscritto 

perché è sicuro. Sa perché glielo dico? Perché l’altro giorno sono 

stato io al palazzetto dello sport e c’è la parte lato stadio che 

c’è un’infiltrazione e il parquet c’è un dislivello di circa 10 

centimetri perché i listelli sotto sono ceduti con l’infiltrazione 

delle acque, perciò di conseguenza ora noi dobbiamo affrontare un 

altro problema che è quello del palazzetto dello sport. Presidente 

io non ce l’ho con lei, dico però noi, e io faccio parte della 

sesta commissione, siamo la commissione allo sport. Non abbiamo 

parlato di turismo, non ne abbiamo parlato più per dare risultati 

a quella, cioè perché noi in commissione che cosa abbiamo fatto, 

ci siamo dedicati allo sport, all’impiantistica, a fare diversi 

sopralluoghi, a ritornare dopo anni. Mi vuole dire quale è stata 

la differenza tra i sopralluoghi che noi abbiamo fatto prima e 
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dopo? Alcuni impianti sono peggiorati e lo abbiamo visto, e sono 

peggiorati non perché lo dico io perché voglio essere contrario a 

questa amministrazione, perché lei lo sa che quando noi facciamo i 

sopralluoghi il sottoscritto è ormai abitudine e consuetudine fare 

le foto, e di tutti i sopralluoghi effettuati io ho le foto di 

tutti i sopralluoghi, prima, durante e dopo e le posso confermare 

guardando anche le foto sul cellulare, che Paolini rispetto al 

sopralluogo che noi abbiamo fatto un anno fa è peggiorato, è 

peggiorato, è inutile che le cose le nascondiamo. Mi dispiace che 

per l’Assessore tutto va bene, quando noi abbiamo indirizzato 

l’amministrazione a fare determinate scelte. Ora dopo tre anni 

stanno iniziando ad affidare gli impianti. Ma quante volte lo 

abbiamo detto, lei quante volte lo ha detto che se gli impianti 

non vengono affidati non possono, cioè ci sarà sempre degrado 

all’interno di quell’impianto. Questa è la situazione Presidente, 

a me dispiace che lo dica lei e che parla del 2018 quando noi ci 

dobbiamo impegnare a fare convocare la commissione pubblici 

spettacoli nel più breve tempo possibile e non solo, e non 

fermarci perché convocata la commissione pubblici spettacoli ci 

dobbiamo impegnare per fare aprire la curva perché lo stadio, 

vede, abbiamo un esempio noi lampante per adesso che è Trapani, la 

situazione lei mi dirà è diversa perché lì c’è stato un 

imprenditore che ha investito, ma se noi non rendiamo la struttura 

appetibile, se noi non rendiamo la struttura appetibile nessuno 

farà mai imprenditoria legata allo sport a Marsala, glielo posso 

garantire.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Grazie Consigliere Orlando. Ha chiesto di intervenire il 

Consigliere Fernandez.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, era soltanto per rispondere al collega Orlando 

che parla del 2018. Avete detto, se non prendo errore, che lo 

stadio dal 2018 arrivare fino a oggi era autorizzato per mille 

posti. Mi volete dire quanti posti e quante persone c’erano nel 

momento in cui è stata organizzata la manifestazione del rugby, se 

erano più di mille posti, come mai è arrivato un ordine che non 

potevano più entrare? (voci fuori microfono) 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Non è stato, i mille posti… lo stadio è stato chiuso non perché i 

mille posti erano autorizzati, non erano autorizzati, lo stadio è 

stato chiuso perché c’erano tutte quelle cose che da un anno, 

quelle prescrizioni non erano state fatte. Non c’entra niente i 

mille posti, non è che loro hanno dato perché erano più di mille o 

meno di mille, non poteva entrare nemmeno una persona lì (voci 

fuori microfono). Quando sono entrati, non potevano entrare. Ma 

dalle carte, qua le carte noi abbiamo esaminato, io su quello 
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(voci fuori microfono). Fernandez e Orlando avete parola, poi 

chiudiamo la seduta.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Prima dell’evento Mille Mete, che era il 13 maggio 2023, noi 

abbiamo le carte e comunque la testimonianza del Marsala Calcio 

femminile che giocava a porte chiuse, perciò non è che il problema 

era i mille posti, già c’era la prescrizione a non poter fare 

accedere il pubblico. Lì c’è stato l’impegno dell’amministrazione 

all’associazione Mille Mete dicendo che avrebbero risolto il 

problema, avrebbero convocato… Presidente questo è un aspetto 

importante, grazie a quello che ha detto il Consigliere Fernandez 

la memoria poi si rinfresca: il discorso dei mille posti non 

c’entra niente perché il Marsala Calcio femminile giocava a porte 

chiuse. L’evento Mille Mete era stato detto all’associazione che 

il Comune avrebbe convocato la commissione pubblici spettacoli, 

tant’è vero che è stata convocata il 10 maggio alle 10:00 del 

mattino, dove poi è lì successo l’inghippo Consigliere, che quando 

ci fu la commissione e la gente della Questura, del commissariato 

di Marsala nello specifico, presente perché la commissione 

pubblici spettacoli è stata convocata il 10 maggio, lì sono state 

rilevate tutte le inadempienze fatte alle prescrizioni della 

Questura, perciò da lì viene dedotto che, tutto lì è stato, ma 

l’amministrazione aveva rassicurato (voci fuori microfono).  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Diamo la parola al Consigliere Fernandez e poi chiudiamo in 

automatico la seduta. Grazie.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente. Allora Consigliere Orlando, dopo tutte queste 

discussioni, queste cose penso che è inutile ancora continuare in 

questa discussione, l’unica cosa da fare è metterci tutti assieme, 

andare avanti e risolvere i problemi. Grazie.  
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